

Жумашева А. Б., магистр юриспруденции
(Колледж экономики, бизнеса и права Карагандинского экономического университета Казпотребсоюза)

ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Торговля людьми напрямую связана с национальной безопасностью государства. В связи с этим возникает необходимость разработки Закона РК о борьбе с торговлей людьми, а также ратификации соответствующих международных документов в этой области, внесения изменений и дополнений в соответствующие статьи Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов РК, совершенствования трудового законодательства, особенно в области импорта иностранной рабочей силы и международного обмена.

В настоящее время удельный вес преступлений, посягающих на законные права, интересы, свободу личности, в структуре преступности Республики высок. Трафик людей становится распространенным и надежно скрываемым источником обогащения отдельных лиц и организованных преступных сообществ.

Торговля людьми — очень сложный феномен, который трудно отделить от нескольких других, «смежных» видов криминальной деятельности. Точная статистика глобальной эксплуатации людей отсутствует по причине ее нелегальности. Все описания масштабов этого феномена либо носят характер экспертных оценок, либо основаны на статистике оказания помощи отдельным жертвам торговли людьми. Сегодня это проблема всего сообщества, ужасное явление, получившее международный характер транснациональной организованной преступности. Эксперты признают, что по масштабам опасности противоправных деяний торговля людьми стоит на третьем месте после торговли оружием и наркотиками и считается вторым по прибыльности криминальным бизнесом после незаконного оборота наркотиков. По оценкам международных экспертов, ежегодно жертвами международной торговли людьми становится от 700 тысяч до 4 миллионов человек¹.

Проблема торговли людьми требует широкого информирования населения о проблеме трафика, доля которого в информационном пространстве страны в данном направлении незначительна. Внедрение образовательных курсов в вузах и школах, изготовление видео-и радиороликов, проведение информационных кампаний со стороны государственных организаций должно стать неотъемлемым требованием национальной программы борьбы с трафиком людей. Население должно быть обеспечено необходимой информацией. Нужны согласованные действия всех соответствующих правоохранительных органов, сотрудничество с неправительственными организациями.

Для достижения реального успеха понадобится внесение изменений в национальную политику и законодательство, усиление правоохранительных мер против торговцев «живым товаром», проведение мероприятий по обеспечению справедливого отношения к жертвам контрабанды и оказанию им поддержки, более широкое сотрудничество и координация действий на государственном, региональном и международных уровнях. В частности, государству следует:

1) предпринять шаги по созданию национальных программ борьбы с нелегальной эксплуатацией людей, включая меры по предотвращению этого явления, привлечению виновных к ответственности и обеспечению прав жертв контрабанды;

2) повысить уровень информированности сотрудников полиции, судов, иммиграционных служб и должностных лиц консульств и посольств, в том числе об аспектах нелегальной эксплуатации людей, связанных с правами человека, а также об обязательствах государства по поддержке и защите жертв эксплуатации

3) ввести в действие и применять законы, направленные на осуществление контроля за деятельностью агентств по найму и брачных контор, включая те, что предлагают свои услуги в сети Интернет;

4) в соответствии с международными нормами прав человека привести в действие или усилить законы и положения, направленные на защиту жертв эксплуатации. Они должны

включать в себя обеспечение приюта, физической безопасности, соответствующей медицинской помощи, процессуальной защиты в ходе уголовного процесса, возмещения моральных и материальных убытков, помощи в возвращении домой и социальной реабилитации жертвы².

В целом государственная политика в этой области должна быть направлена на то, чтобы гарантировать человеку защиту его прав и свобод в соответствии с принятым международным обязательством Конституцией Республики Казахстан, а именно:

- провести анализ национального законодательства по вопросам борьбы с нелегальной эксплуатацией людей, включая Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы и иные законодательные акты Республики Казахстан в области миграции, получения убежища, здравоохранения и социальной помощи;

- внести в национальное законодательство изменения и дополнения, направленные на исключение каких-либо санкций или преследования жертв нелегальной эксплуатации и торговли людьми;

- рассмотреть возможность создания компенсационного фонда, средства которого будут использованы для непосредственного оказания помощи жертвам нелегальной эксплуатации и торговли людьми;

- организовать обмен опытом работы и обучение на постоянной основе — тренинги, курсы, семинары и совещания сотрудников правоохранительных и специальных органов, прокуратуры и судов — на основе международной практики, процедур и законодательства;

- повысить уровень координации деятельности всех государственных органов с одновременным четким разграничением сфер полномочий и ответственности;

- провести инвентаризацию и систематизацию всех правовых норм, регулирующих вопросы нелегальной иммиграции и занятости;

- проанализировать действующие международные соглашения с учетом произошедших в последнее время изменений в социально-экономическом развитии.

Торговля людьми — это глобальная проблема, затрагивающая жизнь миллионов людей практически в любой стране мира, лишаящая их человеческого достоинства. Являясь одним из самых опасных преступлений в мире, торговля людьми вводит в заблуждение и превращает в жертв женщин, мужчин и детей из всех уголков мира³.

-
- ¹ Шахновская О. В. Торговля людьми: история и современность: Учеб. пос. — Караганда, 2007. — С. 6.
 - ² Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, 2000. // www.undp.kz
 - ³ Мизулина Е. Б. Торговля людьми и рабство в России: международно-правовой аспект: Монография. — М., 2006. — С. 645.